

Vitoria: un mes UNA peseta. Provincias: trimestre, TRES pesetas y setenta y cinco céntimos. Ultramar: trimestre, 215 pesetas. 25 ejemplares UNA peseta. Número suelto, CINCO céntimos. Redacción—Florida 11, bajo

12 de Octubre de 1897

# La Libertad

DIARIO DE VITORIA

anuncios comunicados y reclamaciones. Precios convencionales. Anuncios de difusión en primera plana, cinco pesetas cuadro pequeño y diez grande en tercera y cinco respectivamente. Pago adelantado. Admon.—Florida, 11 bajo.

Año VIII.—Núm. 2389

Almacén de tejidos, 1, CORRERIA, 1.  
MANTONES desde 2 pesetas.  
MANTAS DE LANA mallorquinas desde 4 pesetas 50 céntimos.  
PARAGÜAS desde una peseta 50 céntimos hasta lo más fino.  
TOQUILLAS a mitad de precio del coste en fábrica.  
CAPAS desde 3 duros.

Sociedad Vinícola Vitoriana  
1, ESCUELAS, 1  
Teléfono núm. 83  
Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el Kiosko del Gloto frente al Café Universal. 34

## “LA VERDAD,”

Acaba de recibir un completo surtido de lanas, novedad en todas las clases, desde la lana vegetal de dos reales vara hasta las clases más ricas de gran fantasía, a precios sin competencia.  
En géneros de invierno hay un variado surtido a precios asombrosamente baratos. Véase anuncio en la cuarta plana. 16

POSTAS, 30  
PLAZA DE BILBAO

LEYENDAS ALAVESAS  
POR  
Manuel Diaz de Arcaya  
1.ª Serie  
Un tomo elegantemente encuadrado con tapas cromolitografiadas.  
Precio 3 pesetas

Se vende en la librería de Pío Larrañaga, Postas 10, y en la Imprenta de Domingo Sar, Estación 11. 36

## PARTOS. CRUZ ALEGRIA

PROFESORA TITULAR  
Gabinete de consulta y casos de su profesión.—Cuchillería, 35 pral.  
NODRIZAS.—Se siguen proporcionando a los particulares que las necesiten de inmejorables condiciones.  
CUCHILLERÍA, 35, PRAL. 3

## SALDOS

En el acreditado comercio de D. Pedro Balanzategui, Estación 2, se harán todos los Jueves y Viernes de cada semana, empezando el Jueves 7 de Octubre. 79

## Círculo Vitoriano

Se saca a público concurso el suministro de luz eléctrica.  
Las proposiciones se presentarán antes de las doce de la mañana del día 15 de Octubre, sugetándose al pliego de condiciones que está de manifiesto en esta Secretaría.  
P. A. de la J. D.  
El Secretario,  
Guillermo ELIO.

## ANUNCIO

En el establecimiento de carnes de Julian Elzaurdi, calle Correría número 7, se expende la carne a los siguientes precios:  
Carne de cebón con hueso a 60 cts. libra:  
id. id. sin hueso a 80 » »  
Ternera sin hueso a 1'10 » »  
Chuletillas rñonada a 1'20 » »  
id. costillas a 0'90 » »  
id. magras y brazuelo a 0'60 » »  
7 CORRERIA 7 99

## MODAS.

Acaban de llegar los nuevos modelos de sombreros de las mejores y más acreditadas casas de París. ESTACION, 20 102

## Nota del día

Tiene la Virgen del Pilar carácter verdaderamente nacional. Allí en la ribera del Ebro puso su planta divina y parece que el manto que la envuelve, más que flotantes gasas de cielo y nieve es el crespon rojo y amarillo que canta las grandezas de la patria.

Crespon ennegrecido por el humo de la pólvora, agujereado por las caricias de las balas, enrojecido por la sangre de los valientes, tremolante por las auras de gloria que lo mecen, al escribir orgulloso en el aire las épicas hazañas de nuestra independencia.

Es la Virgen española, y ante su camarin fulgurante de oro y de joyas, se han postrado reyes y portadores, militares y purpurados, el baturo que extático, con lágrimas en los ojos, adora a la «Señora», y el fiero montañés que ante Ella de hinojos cumple la promesa que la hiciera en días de amargura.

Es el emblema de un pueblo grande, donde reina como quien es, y el amor de los amores de una región, donde todos los cultos se le dan y los más grandes tributos se le ofrecen.  
Su Pilar es sagrado; la lengua castellana no tiene, sobre todo para un aragonés, palabras para expresar hasta qué punto.

A la fecha de su festividad va unido el descubrimiento de un mundo nuevo.  
La poesía del pueblo la canta; la lira del poeta suena en su loor los más dulces conciertos de sus cuerdas; el desvalido la busca en sus miserias; en sus tristuras el desamparado; en sus dolores el enfermo.

Tiene tantos templos como pechos hay en Aragón; oye tantos deliquios amorosos como personas van hacia Ella en peregrinación, buscando una divina mirada que aplaque sus culpas.

Es la Virgen de España; que si la jota dice de la del Pilar; al son de la vihuela que quiere ser capitana de la tropa aragonesa, lo mismo donde gime la muñeira que donde vibra el zortzico, donde suspiran los cantos andaluces que donde trenza primores la seguidilla, aquí y allá, en el Norte y el Mediodía resuena potente la voz de la patria volviendo los ojos hacia su protectora para pedirle la tranquilidad y bienestar que tanto la conviene.

## Los caballeros de la Banda

XXII  
CONCLUSION

Si no fuese por el temor de hacer este trabajo más indigesto de lo que va resultando hasta aquí, añadiríamos varios pasajes, a esto pertinentes, sobre todo, el torneo de Alfonso XI en Valladolid y la batalla habida después en los campos de Nájera entre don Pedro I y don Enrique II para hacer patente que siempre las crónicas distinguieron separadamente los caballeros de la Banda de los demás caballeros.

El color, la anchura y hasta la manera de ajustar la Banda sobre los vestidos fué muy variá, y el que haya leído las citas que en este trabajo quedan consignadas habrá visto que el Monarca fundador autorizó a sus caballeros para que pudiesen llevarlas cual quisieran, «salvo que non sea de oro» frís nin de oro tirado, nin haya en ella aljófar ni piedras; así como que pudiesen llevarlas cosidas en los pelotes é otros paños; pero como hemos visto en la crónica de Sanchez de Tovar «los primeros paños que fueron fechos para esto eran blancos et la banda prieta» (1).

Varios caballeros alavesos lo fueron de esta codiciada orden, conservando la historia los nombres de Fernán Perez de Aja-la, Juan Ituz de Gauna y Juan Martinez de Leyva; aunque es para nosotros indudable que también debieron serlo D. Lope de Mendoza, don Beltran Lopez de Guevara, señor de Oñate, don Juan Furtado de Mendoza, don Ruy Lopez hijo de don Lope de Mendoza, don Ladrón de Guevara hijo de don Bultran Yañez, don Diego Furtado de Mendoza, don Fernán Sanchez de Vascos, don Gonzalo Yañez de Mendoza, don Furtado Diaz de Mendoza, don Lope Garcia de Salazar, don Ruy Diaz de Torres, y quizás algún otro magnate alavés cuyos nombres figuran en el documento de la Voluntaria entrega; y si no fueron estos los designados debieron serlo sus hijos segundos que no gozasen de mayorazgo, obediendo esto a los designios ya citados del Monarca.

Estas son las noticias que por mero detalle, hemos creído conveniente aumentar a las del folleto sevillano.  
Si algún curioso quiere contemplar esta insignia heráldica en la ciudad de Vitoria, puede encaminarse a la calle de la Cuchillería y advertirá a poco que contemple el escudo del casi ruinoso palacio de los marqueses de Bendaña (número 60) los de las casas señaladas con los números 32, 35 y 36, y el de la histórica que lleva el 26 que fué donde el sabio y virtuoso Adriano de Lovaina recibió la nueva de haber sido proclamado Sumo Pontífice en 9 de Enero de 1522, el blason fundado en Vitoria por el Monarca Alfonso XI en 1330.

Sixto MARIO SOTO.  
Vitoria 11 Octubre de 1897.  
FIN  
DE POLITICA

te elegía de las desdichas que les esperan»  
R. T.

## La semana financiera

En plena crisis comenzó la semana. Habíase cotizado el cambio político con anticipación y solo esperábase que el desarrollo de los sucesos viniera a consolidar las altas cotizaciones por los principales fondos alcanzadas así en el mercado interior como en las Bolsas extranjeras.

Contábase desde luego con el concurso del señor Gamazo, a quien la opinión adjudicaba una de las carteras de mayor empeño y la reacción se produjo al circular el rumor de que el reputado hacendista no formaba parte del Gabinete.

Desvanecida esta mala impresión, dispónase la Bolsa a recobrar las posiciones perdidas cuando vinieron a conmover nuevamente el mercado con bruscas fluctuaciones la actitud del general Weyler y las manifestaciones de los comerciantes de la Habana.

He aquí los límites de las fluctuaciones que la semana registra, y los últimos cambios:

	Mas bajos	Mas altos	Últimos
Interior	64'65	65'30	64'75
Exterior	79'85	80'90	80'00
Amortizable	78'00	78'70	78'00
Tesoro	100'55	100'80	100'55
Aduanas	96'75	97'10	96'95
Filipinas	94'85	95'10	95'00
Cubas 6 %	95'00	97'75	95'00
Cubas 5 %	79'00	79'80	79'00
Banco	414'00	415'00	414'50
Tabacos	211'75	213'50	212'00
Francos	28'50	31'10	29'50
Libras	32'36	32'94	32'60

Como se ve, los fondos públicos que mayor depresión han experimentado son los que cortaron el cupón en 1.º de este mes. Las «Aduanas» y las «Filipinas», sostienen sus buenos cambios, así como los valores de sovedades.

Los francos, después de haber descendido a 28 por 100, beneficio, en el mercado libre, tienden nuevamente a elevarse.

La orientación futura del mercado depende de las disposiciones del Gobierno.  
Santiago M. PALACIOS.  
Director de la «Gaceta de la Bolsa.»  
Madrid 19 Octubre.

## LOS PAVOS

Por ahí andan, en bandadas, picoteando las calles, luciendo irrisaciones metálicas que de su negro plumaje arranca el sol, ó marchando tristes, encogidos, quejadosé con melancólico «glau-glau» de cansancio, de frío, del poimir que acaso presagian.

Tal vez «amorrñados» lloran la tierra que abandonaron para siempre.  
¡Pobres pavos! Son los primeros heraldos de la alegre Navidad; algo así como estrofas de un himno a la gula, dedicado y el manjar que en la cena ó comida de Pascua, el champagne riega y el júbilo familiar roube con alborozadas muestras de contento.

La manada va pregonando esos placeres íntimos de la casa, denunciadores de un relativo bienestar y de una felicidad momentánea, siquiera.  
Pero antes dejó las llanuras extremas, aquel sol que calentó los polluelos, el rincón donde estos salieron a la luz rompiendo la corteza caliza del huevo...; y empieza la peregrinación lenta, fatigosa, por una tierra que no es la suya, espoleados siempre por las largas varas del dueño, perdiendo aquí y allá uno, dos más números del ejército de pavos, que se van traduciendo en dinero para el conductor del rebaño, y que se separan de sus hermanos, dulces, resignados, envolviendo, a lo más, en pasajero «glau» de protesta el recelo que les produce el pasar, de la banda a las manos del comprador.

Después... después, aún dan a las veces una gutural carcajada, y levantan en abanico sus plumas caudales, y encienden de rojo las papilas de su cuello, coloreadas por la sangre.

Su misión es comer hasta que llega el día del sacrificio; las nueces, las bellotas, el vino, los ponen en disposición de dar su cuello a la tajante cuchilla de la cocinera.  
El poema, tan triste para el pavo, no termina con esto. Cuanto antes divirtió a los chiquillos de la casa y les sirvió para sus juegos en vida, les alegría después de muerto con el deshuese para el «fruffé», en el relleno que en su vientre se hace, en el dorado brillante que le va dando el fuego, el botear de la grasa que lo envuelve en la monumental cacerola.

Aun queda su presentación en la mesa; el decuatizador trinchamiento...  
Le faltan los colores brillantes del pavo real, pero tiene el jugo de sus carnes, si no tan apetitosa como la del capon, la del faisán, lo bastante apreciada para que se señalen las fiestas de Navidad como días de horrosora hecatombe pavema.

Y como «pavos» que son, hasta que doblan su carnoso cuello al cuchillo, místicos, encogidos, van por esas calles de Dios picoteando entre las piedras y cautando, con la venida de Diciembre, la triste elegía de las desdichas que les esperan»  
R. T.

## Música y luz

I.  
La música es el complemento de la palabra. Cuando esta es deficiente para expresar la intensidad de la alegría ó del dolor acude la música en su ayuda, y convirtiendo las sílabas en notas impregnadas de risa ó llanto, hace sentir a todo ser bien organizado los efectos de uno ó otro sentimiento.

El origen de la música es, a no dudarlo, tan remoto como el de la especie humana. La desaparición del hombre, torpe materia en constante ebullición, volcán, donde se agitan y luchan en encontradas pasiones, hubiera sido inmediata a la aparición si la música, verdadera válvula de seguridad, no tiende los hilos conductores para la fuga de ese fluido que, al engendrar los accesos de alegría ó los arrebatos de la pasión, hubiera dado al traste con el deleznable organismo de Adán, funesto autor de la tragedia naturalista titulada «El pecado original», cuyo epílogo continúa representándose con éxito amargo por todos los descendientes de tan inexperto dramaturgo.

La música resulta simpática con sólo fijarse en sus analogías con la luz. Si ésta produciendo vibraciones en el «éter», fluido elástico y sutil que constituye la atmósfera del Universo, acciona en el nervio óptico que transmite sus impresiones al cerebro, igualmente la música, produciendo vibraciones en el «aire», acciona en el nervio acústico que transmite sus impresiones a la totalidad del sistema nervioso donde ejerce el mágico poder de sus efectos.

Si la luz con la combinación de sus siete colores, determinado cada uno de ellos por un número fijo y constante de vibraciones en el éter, es el encanto del órgano de la visión, también la música con la combinación de sus siete notas, determinada cada una de ellas por un número fijo y constante de vibraciones en el aire, es el encanto del órgano auditivo.

II.  
Sin las vibraciones que la luz produce negras se tornarían las doradas puertas del Oriente por donde el Sol aparece, proyectaríanse en profunda obscuridad las brillantes perspectivas del espacio sin límites, imposible admirar los destellos denunciadores de la residencia del genio, y ¡dios por siempre! la tez nacarada disfraz del candor, la expresión rica en hierro del rostro moreno, las líneas que dibujan la elegancia y distinción, así como las curvas indecisas contornos de la gracia.

Sin las vibraciones que produce la música cómo expresar los transportes de alegría, los arrebatos populares? ¿Cómo vitorizar el entusiasmo del soldado que marcha a la pelea? ¿Con que se sustituyen esos cantos fúnebres que parecen condensar el llanto de una generación? ¿Con qué se reemplazan los aires regionales en cuyas notas se aspira el ambiente del hogar y los himnos de la nación que inmortalizan las glorias de la patria? Todas, absolutamente todas, estas sublimes expansiones del alma quedarían ahogadas por angustioso y mortal silencio.

III.  
Establecido el paralelo entre la música y la luz la lógica nos obliga a consignar su diferencia esencial.  
Produciéndose la música en la atmósfera terrestre, velo gaseoso y «limitado» que envuelve al mundo que habitamos, y la luz en la atmósfera universal, océano «etéreo» sin «límites» donde flotan los mundos siderales, parece que la primera debe participar de esa ficción que acompaña a todo lo finito, a todo lo humano, mientras que en la segunda debe resplandecer la verdad purísima inherente a lo infinito, misteriosa revelación de la Divinidad. Así, en efecto, sucede; la voz es la bábil encubridora que oculta engañosamente nuestro estado psicológico, como lo confirma el refrán español de todos conocido; la mirada, por el contrario, es el fiel reflejo de ese mismo estado revelando cuando es serena la tranquilidad del alma ó las torturas de una conciencia inquieta si aquella es torva ó obscura; una mirada viva y penetrante es el destello de vitales energías, y expresa indefectiblemente abatimiento moral ó postroación orgánica cuando es apagada.

Fundándose en el párrafo precedente, queréis conocer a los hombres? No fiaros de su voz; esto es, de las vibraciones del aire, de la música; pero, en cambio, observar y analizar cuidadosamente la expresión de su mirada y si no lográis vuestros propósitos, será no lo dudéis por deficiencia de la observación ó por poca perspicacia en el observador, jamás por falta de fidelidad en la mirada observada es decir, en la sinceridad de las vibraciones del éter, en la verdad de la luz.

Con algun pesar os denuncio, discretísimas lectoras, pues no es nada lisonjero funcionar de delator, un medio para conocer a los hombres, si bien espero, en justa reciprocidad, que vosotras me indiquéis otro para conocer a la mujer. Ignoro si pretendo un imposible.

IV.  
Todo cuanto dejamos expuesto, quizá más ajustado a la dictadura de una idea que a las modernas teorías de la física, ha sido inspirado por las vibraciones del alma del incomparable artista Sarasate, en cuyo violín solo vemos un medio de transmisión de esas mágicas vibraciones.

Nos expresamos en esta forma obediendo al convencimiento de que la vida en sus diversas manifestaciones es, en nuestro concepto, una constante vibración iniciada, y sostenida por inteligencia suprema. He ahí por qué vemos en el genio vibraciones del cerebro; en el amor las vibraciones del corazón; en el olvido las vibraciones del deseo satisfecho; en la ingratitude las vibraciones del favor recibido; en el egoísmo las vibraciones de los desengaños; en la inmodestia las vibraciones de la ignorancia; en el orgullo las vibraciones de la ineptitud y ¿qué más? hasta en la religión, dulce consuelo del desvalido y freno inflexible del poderoso, pretendemos ver la resultante de las vibraciones de la Fe y en ésta, a su vez, las vibraciones de nuestra insignie pequeñez.  
Hilario CANAS  
San Sebastian.

## Cuentos y cantos.

BREVE Y ETERNO  
Fué nuestro amor como el humo que sube, y se extingue, y pasa, sin que en los cielos azules deje su huella ó su mancha.

PERO, aunque breve, no fué tan breve que no dejara la vitora del recuerdo nordiñdote en las entrañas!  
GOMEZ DE TEJADA.

Música y luz  
I.  
La música es el complemento de la palabra. Cuando esta es deficiente para expresar la intensidad de la alegría ó del dolor acude la música en su ayuda, y convirtiendo las sílabas en notas impregnadas de risa ó llanto, hace sentir a todo ser bien organizado los efectos de uno ó otro sentimiento.

El origen de la música es, a no dudarlo, tan remoto como el de la especie humana. La desaparición del hombre, torpe materia en constante ebullición, volcán, donde se agitan y luchan en encontradas pasiones, hubiera sido inmediata a la aparición si la música, verdadera válvula de seguridad, no tiende los hilos conductores para la fuga de ese fluido que, al engendrar los accesos de alegría ó los arrebatos de la pasión, hubiera dado al traste con el deleznable organismo de Adán, funesto autor de la tragedia naturalista titulada «El pecado original», cuyo epílogo continúa representándose con éxito amargo por todos los descendientes de tan inexperto dramaturgo.

La música resulta simpática con sólo fijarse en sus analogías con la luz. Si ésta produciendo vibraciones en el «éter», fluido elástico y sutil que constituye la atmósfera del Universo, acciona en el nervio óptico que transmite sus impresiones al cerebro, igualmente la música, produciendo vibraciones en el «aire», acciona en el nervio acústico que transmite sus impresiones a la totalidad del sistema nervioso donde ejerce el mágico poder de sus efectos.

Si la luz con la combinación de sus siete colores, determinado cada uno de ellos por un número fijo y constante de vibraciones en el éter, es el encanto del órgano de la visión, también la música con la combinación de sus siete notas, determinada cada una de ellas por un número fijo y constante de vibraciones en el aire, es el encanto del órgano auditivo.

Sin las vibraciones que la luz produce negras se tornarían las doradas puertas del Oriente por donde el Sol aparece, proyectaríanse en profunda obscuridad las brillantes perspectivas del espacio sin límites, imposible admirar los destellos denunciadores de la residencia del genio, y ¡dios por siempre! la tez nacarada disfraz del candor, la expresión rica en hierro del rostro moreno, las líneas que dibujan la elegancia y distinción, así como las curvas indecisas contornos de la gracia.

Sin las vibraciones que produce la música cómo expresar los transportes de alegría, los arrebatos populares? ¿Cómo vitorizar el entusiasmo del soldado que marcha a la pelea? ¿Con que se sustituyen esos cantos fúnebres que parecen condensar el llanto de una generación? ¿Con qué se reemplazan los aires regionales en cuyas notas se aspira el ambiente del hogar y los himnos de la nación que inmortalizan las glorias de la patria? Todas, absolutamente todas, estas sublimes expansiones del alma quedarían ahogadas por angustioso y mortal silencio.

III.  
Establecido el paralelo entre la música y la luz la lógica nos obliga a consignar su diferencia esencial.  
Produciéndose la música en la atmósfera terrestre, velo gaseoso y «limitado» que envuelve al mundo que habitamos, y la luz en la atmósfera universal, océano «etéreo» sin «límites» donde flotan los mundos siderales, parece que la primera debe participar de esa ficción que acompaña a todo lo finito, a todo lo humano, mientras que en la segunda debe resplandecer la verdad purísima inherente a lo infinito, misteriosa revelación de la Divinidad. Así, en efecto, sucede; la voz es la bábil encubridora que oculta engañosamente nuestro estado psicológico, como lo confirma el refrán español de todos conocido; la mirada, por el contrario, es el fiel reflejo de ese mismo estado revelando cuando es serena la tranquilidad del alma ó las torturas de una conciencia inquieta si aquella es torva ó obscura; una mirada viva y penetrante es el destello de vitales energías, y expresa indefectiblemente abatimiento moral ó postroación orgánica cuando es apagada.

Fundándose en el párrafo precedente, queréis conocer a los hombres? No fiaros de su voz; esto es, de las vibraciones del aire, de la música; pero, en cambio, observar y analizar cuidadosamente la expresión de su mirada y si no lográis vuestros propósitos, será no lo dudéis por deficiencia de la observación ó por poca perspicacia en el observador, jamás por falta de fidelidad en la mirada observada es decir, en la sinceridad de las vibraciones del éter, en la verdad de la luz.

Con algun pesar os denuncio, discretísimas lectoras, pues no es nada lisonjero funcionar de delator, un medio para conocer a los hombres, si bien espero, en justa reciprocidad, que vosotras me indiquéis otro para conocer a la mujer. Ignoro si pretendo un imposible.

IV.  
Todo cuanto dejamos expuesto, quizá más ajustado a la dictadura de una idea que a las modernas teorías de la física, ha sido inspirado por las vibraciones del alma del incomparable artista Sarasate, en cuyo violín solo vemos un medio de transmisión de esas mágicas vibraciones.

...atar a las ordenanzas municipales un sido denunciados a la inspeccion municipal varios individuos.

Hemos recibido el número 385 de «E. Veloz Sport», muy notable revista velocipédica que se publica en Madrid bajo la direccion del conocido escritor don Luis Gabaldon.

El último número publica muy notables grabados y un excelente texto.

Ha sido destinado al regimiento de lanceros de España, de guarnicion en Burgos, el capitán de cazadores de Arlaban don Lorenzo Garcia Martínez.

Una de las primeras obras que se propone estrenar en esta ciudad la compañía de los señores Bolumar y Vivas, será según nuestras noticias, la preciosa zarzuela de Fernandez Shaw y Chapí titulada «El cortejo de la Irena».

En el Ayuntamiento se reunió ayer para despachar algunos asuntos de importancia la comision de Obras.

Hoy, día de la festividad de Nuestra Señora del Pilar, celebrará su fiesta de calle la vecindad de la Plaza Nueva. Habrá música y tamboril, y excusado es decir que se lanzarán infinidad de voladores.

La función religiosa se verificará en el convento de las RR. MM. Brigidas.

Por el Gobierno civil han sido destinadas al Hospicio de esta capital diez pesetas que la empresa de la compañía que actúa en la Plaza de Toros entregó el domingo último en la Inspeccion de vigilancia, procedentes del segundo premio que como regalo se adjudicaba al público y que no recogió el individuo agraciado.

Ayer llegó a esta ciudad procedente de San Sebastian donde ha pasado la temporada de verano, la distinguida familia del general Augustin, a la que recibieron en la estacion muchas conocidas personas de Vitoria.

El general Gonzalez Tablas, gobernador militar de esta plaza, visitó ayer los cuarteles de la ciudad, inspeccionando las fuerzas que forman la guarnicion de Vitoria.

En la visita acompañó al señor Gonzalez Tablas el general de brigada señor Viar.

Sabemos que nuestro gobernador militar quedó muy satisfecho del estado en que se encuentran las tropas de esta guarnicion, haciendo grandes elogios de su organizacion y disciplina.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado la determinacion del capitán general de esta region, disponiendo se incorporen a su destino los individuos exceptuados y sorteados en reemplazos anteriores.

En el vecino pueblo de Arcaute una carreta de buyes atropelló ayer mañana a un individuo llamado Narciso Sierra, que resultó con una grave contusion en la cabeza, y varias erosiones en la cara.

Hemos recibido el último número de «La Perla Artística», preciosa revista de dibujos para bordar y labores de señora, que quincenalmente se publica en Valencia.

También hemos recibido el último número del valiente semanario fuerista «Euskalduna», que aparece semanalmente en Bilbao con general aceptación.

Salió ayer para San Sebastian el ilustre republicano don Rafael Maria de Labra.

Anoche daría una conferencia en el Casino republicano de la capital donostiarra.

### BILLETES FALSOS

Habiéndose presentado en la Sucursal del Banco de España de Castellon, un billete de la serie de 100 pesetas de la emision de 24 de Julio de 1893, que ha resultado ser falso, dicho Establecimiento pone este hecho en conocimiento del público, anotando a continuacion las principales diferencias que le distinguen de los legítimos.

El grabado del billete, en general, resulta ser una mala copia, en la que no hay un solo trozo igual al de los legítimos, careciendo de entonacion por la falta de vigor y pureza en las líneas.

Esta diferencia aparece más visible en el medallón pequeño que hay a la derecha del anverso del billete y en los dos 11 reverso, a los que falta el claro-oscuro de los legítimos. Además, el papel resulta ser más grueso, pero de tacto más suave que en los legítimos.

La cinta está imitada por medio de fibras interpuestas entre las dos hojas de que se compone el billete falso; y para imitar el efecto de ella por el reverso, han tenido que pintar de carmin los hilos, por encima del papel, observándose que se destiñe y corre las tintas de estas líneas si se pasa por encima de ellas un dedo húmedo.

Mirado el billete falso por transparencia, se nota que es más opaco que los legítimos.

El tipo de la numeracion de los billetes es de tamaño mayor en los falsos que en los legítimos.

Exigiendo la forma en que está hecha dicha falsificación un trabajo largo y delicado para cada billete, cabe suponer racionalmente que no serán muchos los que existan en circulacion.

### Restaurant del Café Universal

Cubierto el día 12 de Octubre de 1897

Cubierto de 250 pesetas

Soja a arroz  
Ternera con guisantes  
Merluza a la francesa  
Biftek a la Maitre d'Hotel  
Postres y vino

Hemos recibido el primer número de «Ecos literarios», revista que aparece tres veces al mes y se publica en Bilbao.

Los dichos ecos son de carácter religioso, histórico o artístico, y el periódico en que aparecen está muy bien hecho.

Devolvámosle el afectuoso saludo que a la prensa dirige y le deseamos muchas prosperidades.

Como verán nuestros lectores, hoy termina el curioso y erudito trabajo de nuestro ilustrado colaborador y distinguido amigo Sr. Mario Soto acerca de «Los caballeros de la Banda».

Confiamos en que no ha de ser el último fruto que de su incansable estudio nos ofrezca el Sr. Soto, dilucidando algun punto que a nuestra historia se refiera.

Véase en la seccion correspondiente el anuncio de rebaja de tarifas de la compañía Vitoriana de Gas y Electricidad.

Ha fallecido en la Corte el señor Augustin, distinguido ingeniero, empleado en la Diputacion Provincial de Madrid, y hermano de nuestro respetable amigo el Comandante general del 6.º Cuerpo de Ejército.

Reciba el ilustre general Augustin, la expresion sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que le aflige.

Han regresado a Vitoria la marquesa de Saavedra y la señora de Arróyave con su bella sobrina.

A consecuencia de una consulta hecha, acerca de los mozos que, teniendo causa de excepcion para el servicio militar, estaban pendientes de justificar la existencia de hermanos en el ejército de Cuba, se ha dictado con carácter general y telegráficamente la siguiente disposicion:

«Mozos que tienen hermanos sirviendo, ingresan en caja, como los de recurso ante gobierno, cubren cupo y pasan a situación de condicionales tan pronto justifican derecho a excepcion, sin perjuicio de los pueblos que lo sufrirían realmente si cubrieran las plazas de estos mozos los que por su número deben quedar excedentes de cupo».

Según esta disposicion, cuando lleguen los justificantes de existencia de hermano en el Ejército de Cuba, no solo dejarán de ser soldados los mozos que en el cupo se asignaron de más, sino que producirán el beneficio de haber cubierto plaza.

### LA ILUSTRACION CATÓLICA

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo el sabio licenciado en filosofía y letras D. Amadeo de Guix de Pinos uno de los mas aventajados alumnos con que han contado los centros docentes que en Francia están regidos por los Padres Jesuitas.

El Sr. Guix de Pinos a quien hemos tenido el gusto de saludar tiene a su cargo en España, Portugal y Francia la representacion exclusiva de la importante revista de literatura, ciencias y artes que con el título de «La Ilustracion Católica» ha comenzado a publicarse en la corte; y que a juzgar por los tres números que ha dado a conocer ya, promete colocarse pronto a la cabeza de las publicaciones de aquella índole.

En la «Ilustracion Católica» colaborarán los escritores que de mas reputacion gozan actualmente en el mundo de las letras, figurando también entre los dibujantes los que mas fama tienen adquirida tanto aquí en España como en el extranjero.

La revista indicada resulta por los trabajos que inserta, una publicacion amenísima e instructiva. Como da cuenta también del movimiento católico que en Europa y América se registra se hace indispensable en las bibliotecas de todos los que aman la religion.

El señor Guix de Pinos trata de hacer aquí la propaganda de dicha publicacion por mas que sus condiciones basten para recomendarla. Sabemos que son muchas ya las personas que en Vitoria tienen dado encargo de suscripcion a nuestro indicado amigo.

### POR TELEFONO

### Y TELEGRAMA

Conferencia telefónica de 15 minutos

Octubre 12 (1 m.)

### IMPRESIONES BURSATILES

Mucho ha sorprendido a la gente de negocios la noticia participada en un telegrama recibido de París anunciando que en la Bolsa de la capital de la vecina república al verificarse ayer la apertura habia aparecido el Exterior español con una baja de sesenta céntimos comparado con la cifra que habia alcanzado el día anterior.

Dijose que la baja aquella habia sido producida por el resultado del último balance, que acusaba un aumento en el papel bastante respetable.

El telegrama de París que ha comunicado esta noticia, añade que en los centros financieros de aquella capital se aseguraba que podía muy bien recuperarse la pérdida del Exterior si el Banco de España se decidiese a alijerar algun tanto su cartera.

Otro despacho de París participa que entre la gente bursátil ha producido mal efecto el acuerdo del banco de Alemania de elevar su descuento. Dícese que ha

adoptado esta decision en vista de la carestia de dinero.

Se añade que el jueves hará otro tanto el Banco de Inglaterra.

El bolsin ha cerrado ayer a 64.60.

### LOS GOBERNADORES

S. M. la Reina ha firmado ya la combinacion de gobernadores dispuesta por el gobierno del señor Sagasta. Los nombres de los agraciados se han hecho públicos ya apareciendo para el gobierno civil de Alava el señor Barriovero, el señor Polanco para el de Vizcaya, el señor Aguado para el de Tarragona, el señor Rivas Moreno para el de Santander; y el señor Diessebruno para el de Pamplona.

Para el gobierno civil de la provincia de Gerona es designado el distinguido periodista redactor de «La Correspondencia de España» don Fernando Soldevilla.

### CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer en la Presidencia duró cuatro horas; discutiéndose en él ampliamente varios asuntos relacionados con las campañas de Cuba y Filipinas.

En el consejo se acordó que el general Blanco embarque el día 19 con direccion a la isla de Cuba, ordenando a Weyler permanezca allí hasta la salida de uno de los primeros trasatlánticos, fecha en la que hará entrega del mando al general Jimenez Castellanos que habrá de desempeñar interinamente el cargo superior de la isla hasta que llegue a la Habana el marqués de Peña-Plata.

El señor Capdepon indicó la conveniencia de mejorar el servicio de la correspondencia; extremo que le mereció algunas consideraciones atinadas.

En el consejo se dio cuenta de varios telegramas recibidos de la isla en los que presentaban la dimision de sus cargos los gobernadores de la Habana, Santiago, Pinar del Rio y Santa Clara.

El gobierno acordó aceptar en principio aquellas dimisiones acordando que por ahora continuen en sus puestos los que las tienen presentadas.

En el consejo se trataron algunos acuerdos relacionados con el regreso a la península de los soldados de Cuba con objeto de mejorar en lo posible la situacion de estos.

También adoptaron los ministros algunas resoluciones con respecto a los auxilios que se han de prestar a los soldados que regresen de Cuba los días 13 y 15 del actual.

Se leyeron luego las noticias últimamente recibidas del archipiélago filipino; dándose igualmente cuenta de un telegrama que habia trasmitido el general Primo de Rivera comunicando haber resuelto que las bajas que resulten en el ejército del archipiélago sean cubiertas por los indígenas y otros elementos del país.

Se leyó un telegrama que al gobierno habian dirigido los deportados que se encuentran en Cádiz solicitando el indulto para poder trasladarse con el general Blanco a la isla de Cuba y una vez allí secundar en la medida de sus fuerzas los trabajos que se vienen practicando para la terminacion de la campaña.

El señor Sagasta procedió a la lectura de varios despachos en los que se daba cuenta del efecto que habia producido en Cuba y Nueva York la noticia de que el gobierno liberal estaba dispuesto a implantar de un momento a otro en la Gran Antilla el régimen autonómico.

Indicó como en los Estados Unidos la impresion era inmejorable, añadiendo que esta actitud de los yankees haria que abandonarían la política que vienen siguiendo estrechando entonces aun más las relaciones que existen entre España y la república norteamericana.

El señor Gullon se encargó de

hacer algunas consideraciones acerca del efecto producido en Europa y América por la noticia relacionada con la concesion de la autonomia. En sus apreciaciones vino a coincidir con el señor Sagasta, haciendo ver como a juzgar por los telegramas recibidos del extranjero variaria no poco favorablemente la situacion de España.

Los ministros cambiaron impresiones acerca del proyecto que tiene el gobierno de poner en breve en libertad por no resultar nada contra ellos, a varios de los anarquistas presos en el castillo de Montjuich. Para resolver en este asunto se concedieron amplias facultades a los ministros de la Gobernacion y de Gracia y Justicia.

El general Correa dió cuenta de algunos expedientes relativos a dotacion de hospitales y de otros referentes a la construccion de un hospital en la isla de Cuba.

El conde de Xiquena dió cuenta de las dimisiones que tenían presentadas los rectores de las Universidades de Barcelona y Valladolid.

A propuesta de aquel ministro fué nombrado presidente del Consejo de Instruccion pública don Engenio Montero Rios.

Los señores Sagasta y Capdepon dieron cuenta de la propuesta de los 48 gobernadores de provincias siendo aprobada por los ministros.

### LOS GENERALES

El general Martinez Campos desmintiendo las noticias que habian circulado estos últimos días ha manifestado que no entra en sus propósitos el trasladarse al archipiélago filipino. Dijo que tiene completa confianza en el general Primo de Rivera, a quien don Arsenio cuenta como uno de sus mejores amigos.

Tampoco irá a la isla de Cuba como se ha dicho el general Pando.

### LOS REPUBLICANOS

La junta central progresista del partido republicano ha convocado a una asamblea a todos los revolucionarios. Se celebrará aquella en breve y se dará cuenta de un programa avanzado.

### NAUFRAGIO

Un telegrama de Amberes comunica que según noticias recibidas allí se sabe que en Shanghai ha naufragado el vapor «Chancedor» habiendo perecido ahogados casi todos los pasajeros y buena parte de la tripulacion.

Se ignora hasta ahora como pudo producirse el naufragio indicado.

### EL DESCUENTO ALEMÁN

Comunica un telegrama de Berlin que el Banco de Alemania ha acordado elevar a 5 por 100 el descuento sobre las letras y a 6 el de préstamos y valores.

### DE CUBA

Comunica un telegrama de la Habana que en aguas de Baraneco el cañonero «Cristina» combinadamente con una columna de tierra practicó un reconocimiento que dió por resultado el apresamiento de 526 cajas de municiones.

### ENTREVISTAS

Se ha aplazado hasta hoy la conferencia que debian haber celebrado anoche los señores Moret y Blanco para tratar de la política que ha de seguir este último en la gran Antilla.

El marqués de Apezteguia ha conferenciado anoche con el señor Moret; habiendo tratado en la entrevista acerca de algunos asuntos de interés para la isla de Cuba.

### UN CARGO

Hoy se posesionará de la subsecretaria del ministerio de la Gobernacion el hijo político del señor Sagasta don Fernando Merino.

### ¿EN QUE QUEDAMOS?

Por algunos grupos de políticos se decía anoche en el salon de conferencias del Congreso que pronto seria relevado del cargo

que en el Archipiélago desempeña el general Primo de Rivera. Y se añadía que para sustituirle se designaría al general Augustin, hoy jefe superior del sexto cuerpo de ejército.

### HOSTILIDAD

Comunica un telegrama de Bombay que la tribu de Jamboor se ha declarado hostil contra los ingleses habiendo tirroteado a un grupo de estos al que hizo bastantes bajas. Figuran entre estas un capitán y un cabo que resultaron muertos.

### DE GUERRA

El general Correa se propone destinar a los regimientos de la reserva, a los capitanes que procedan de la escuela militar.

### PARA CUBA

El gobierno ha nombrado al general Suarez Valdés, segundo cabo de ejército de la isla de Cuba.

Embarcará con el general Blanco.

### FALLECIMIENTO

Dicen de París que por noticias recibidas allí se sabe que ha dejado de existir el príncipe Federico Guillermo de Nodemburgo.

Su muerte según participa el mismo despacho ha sido muy sentida.

### SILVELISTAS

Y CONSERVADORES  
En los centros políticos se aseguraba anoche que habian sido reanudados los trabajos para llegar a una conciliacion entre silvelistas y conservadores.

Se dice que el señor Pidal es quien más se interesa en este asunto.

Hoy sale para la Coruña con objeto de proceder en aquella capital a la organizacion del partido silvelista el hijo del señor Linares Rivas ingresado há poco en la agrupacion que acapilla el señor Silvela.

### EN LA AUDIENCIA

Han estado ayer a declarar varios redactores de «El Nacional» en la causa que se instruye con motivo de la carta que días pasados apareció en aquel periódico suscrita por el general Weyler.

### NOMBRAMIENTO

Se ha extendido a favor de don Vicente Torres el de Secretario del gobierno general de la isla de Cuba.

### LO QUE SE ESCRIBE

Comunica un telegrama de Nueva York que el «Journal» periódico de aquella capital ha escrito un artículo manifestando que siete de sus redactores llegaron en la Habana hasta la prision de Evangelina Cisneros consiguiendo libertarla.

Los norteamericanos están escandalizados con la declaracion hecha por «El Journal».

Otro telegrama de los Estados Unidos participa que el «New York-Herald» publica un artículo pidiendo que Washington secundase las gestiones del gobierno de España encaminadas a la pronta y total pacificacion de la insurreccion cubana.

### DE LOS YANKEES

Participa un telegrama de Nueva York que en la Cámara de Washington así que se verificase su próxima apertura, se votará un crédito de 42 millones de dollars destinados a la construccion de buques y fortificaciones.

### SPORT VASCO

En Beti-Jai de Madrid han jugado ayer Arana y Uzandizaga contra Aguirre y Oriental.

Los primeros que ostentaban el distintivo colorado dejaron a sus contrarios los azules en 40 tantos.

El partido fué bastante competido, aplaudiendo el público algunos de sus más peloteados tantos.

### VARIAS NOTICIAS

El hecho de que en pocos días hayan bajado cinco enteros los cambios con el extranjero, es co-

mentado muy favorablemente para el gobierno liberal en los círculos financieros.

El precio de la plata ha bajado también en los mercados de Londres y de París, y de 97 pesetas que estaba no hace muchos días, se ha cotizado ayer a 92.

Sobre la situación de la isla de Creta, dicen los telegramas más recientes recibidos de la Canea que se presentan grandes obstáculos para el establecimiento de la autonomía, tanto más, que volviendo el sultán de Turquía de su primer acuerdo, trata ahora de conservar la administración de la desgraciada isla.

El asunto de la devolución de los cautivos europeos que se hallan en el Rif, el cual se consideraba ya resuelto, vuelve a encontrarse ahora en el mismo estado que cuando se inició, y tan complicado está, que hasta el mismo ministro marroquí de Negocios Extranjeros irá allí para ver si lo arregla.

Los piratas rifeños mofándose de la civilización de Europa y del mundo entero, campan por sus respetos y hacen cuantos tropelías se les antojan.

Telegramas de Nueva York dicen que allí es opinión general la de que quedarán en suspenso todas las negociaciones con España hasta tanto que vaya desenvolviendo sus planes nuestro Gobierno, abrigándose la creencia de que hasta Marzo, fecha en que se reunirán las Cortes, no se implantará en Cuba la autonomía.—R.

## BOLSA

Telefonema recibido por D. Anselmo Martínez de Irueta, representante en esta plaza de los señores Bénard y Compañía.

### AL CIERRE

Cotización oficial del día 11 de Octubre  
Madrid 11(5-25 t)

#### MADRID

4 por 100 interior contado	64'70
» » fin de mes	64'75
» » fin próximo	60'00
» exterior contado	79'90
Acciones Banco España	415'00
4 por 100 amortizable contado	78'10
Acciones Compañía Tabacos	211'00
Cubas de 1886	94'90
» de 1890	79'00

#### PARIS

4 por 100 exterior español conocido	61'50
3 por 100 renta francesa	102'90
5 por 100 italiano	93'55
4 por 100 turco	22'25
Acciones ferrocarriles Zaragoza	147'00
» Norte de España	87'00
Renta portuguesa	22'00
Brasiliano	71'30
Rio tinto (cobre)	624'00
Borers (diamantes)	723'00
Robinson (oro)	201'00
Golfields	137'00
Randfontein	56'00
Transvaal	40'00

#### CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Franco a la vista	30'30
Libras	32'80

## CANTARES VITORIANOS

Ya se han helado las flores que adornaban los mazzos, también otros se han de helar al quitarles sus destinos.

Ya se yo por que se extienden en este pueblo los zancos; para poder penetrar dentro de los urinarios.

Con dos mil y pico reales hicimos una comidita, si nos pones el dinero hacemos otra enseguida.

FRASQUITO.

## Seccion Religiosa

Martes 12 de Octubre de 1897

Santos del día de hoy.—En Roma los santos Evagrio, Prisciano y sus compañeros. En Ravena el tránsito de san Edisto Mártir. En Licia santa Dominina Mártir.

### NUESTRA SEÑORA DEL PILAR DE ZARAGOZA

Después de haber recorrido gran parte de España predicando el evangelio de Jesucristo con algunos discípulos que se le agregaron, fué a Zaragoza, donde se entregó también a su apostólico ministerio. Una noche que aseguran haber sido el 2 de Enero del año 36 ó del 40 después de Jesucristo, porque en esto no hay certeza, salió fuera de la ciudad a la orilla del río Ebro con sus discípulos, y habiéndose separado de ellos se puso de rodillas para hacer oración suplicando al Señor se dignase favorecer los trabajos de su ministerio con la conversión de los españoles a la fe, y cuando es-

taba en el fervor de su súplica oyó música celestial por los aires y el cántico del Ave María. Acercóse la vision, y descubrió á manera de un globo de luz resplandeciente, de cuyo centro salió una hermosísima matrona, la santísima Virgen María en carne mortal, que le dijo «Querido Santiago, por voluntad de mi hijo Jesucristo te digo que fabriques en este mismo sitio una capilla en honra mía, en la que colocaras esta imagen mía sobre esta columna, y te aseguro que en esta ciudad y reino jamás faltarán verdaderos cristianos hasta la consumacion de los siglos.» Regocijose el santo apóstol con esta celestial visita y con la augusta presencia de la madre de Dios, llamó a sus discípulos, á quienes también habia sorprendido la resplandeciente luz; y habiéndolos manifestado el pilar y la sagrada imagen con el orden que habia recibido, dieron principio á la mañana siguiente á la construcción de la santa capilla. Se tiene por muy cierto que al partir el Apóstol para Jerusalem dejó de sus discípulos para capellanes de la Virgen, y desde aquella feliz época comenzó en España el culto á la Madre de Dios. ¡Cuán honroso es para los españoles el recuerdo de este suceso! La excelsa María dejándonos su preciosa imagen sobre la columna, nos dejó prendas seguras de su benevolencia, y nos acogió bajo su amparo y protección. Seamos agradecidos á sus piedades, y nunca falten de nuestros labios sus alabanzas.

Mañana San Fausto y Compañeros Mártires.

## ANUNCIOS

### CASA DE CAMBIO

DE  
**PEDRO MUÑOZ**  
Correo, 25 Bilbao

Compra de todas clases de monedas de oro, billetes de Banco y cupones de Exterior y Cubas á cambios elevados. 35

LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE

### JERONIMO LINACERO

Aviso á los Sres. coleccionistas de sellos

Esta casa pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores que acaba de recibir un completo surtido para hacer flores, en semillas surtidas, amapolas, margaritas, violetas, capullos, lias, hojas de rosas, geranios, hojas de rosas armadas, alambre forrado, jazmin, pensamiento, lila, hojas de papel oro y plata, calices pasta, papeles de musgo fino, ramos hechos de todos tamaños á precios desde veinte y cinco céntimos de peseta uno.

También ha recibido los cromos que faltaban los cuales pueden ofrecer hasta el mes de Enero con un 25 por 100 de rebajas; los hay en imágenes (cromos nuevos) paisajes, comedores, todos modernos.

A los señores oficinistas tinta fina á mitad de los precios corrientes dando un frasquito como prueba.

Cajas de papel y sobres á precios desconocidos.

Papel pautado de todas pautas de música, apaisado y alto.

Se dá un regalo segun la importancia del pedido. 27

7, Plaza de la Independencia, 7.

## Escuela Nocturna

Desde el 15 del presente mes de Octubre dará principio en el Colegio de primera y segunda enseñanza, sito en la calle del General Alava, número 5, de seis y media á ocho.

Para más detalles dirigirse al director del mismo don Eulogio Fernandez de Retana. 89

### COMPANIA VITORIANA DE GAS Y ELECTRICIDAD

#### REBAJA DE TARIFAS

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que á partir de 1.º de Enero próximo el suministro de fluido eléctrico á sus abonados se verificará mediante una tarifa única al tipo de

#### DOS PESETAS AL MES LÁMPARA

de diez bujías y de 3 pesetas por id de 16. Los Sres. abonados recibirán en esta semana las oportunas circulares con todos los detalles al efecto.

Las personas que deseen desde luego nuevos abonados previos los informes que esta Empresa les facilitará pueden solicitarlos del Director de la Fábrica, en las oficinas de esta ó en nuestro despacho de avisos y reclamaciones.—Estacion 26.

Las nuevas instalaciones se harán por turno riguroso de petición. 101

### GACETA DE LA BOLSA

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas.

#### OFICINAS—TETUAN 19—MADRID.

SUSCRIPCION.—5 pesetas trimestre en la España.—Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado si en otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.

Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa. Representante en Vitoria: IGNACIO GARCIA Y OLARTE; Correría números 12 y 131.

## ACADEMIA DE DIBUJO, CALIGRAFIA Y CONTABILIDAD

de  
Don Julián Santamaría del Val

Rioja, 5, 1.º derecha.

Esta Academia continúa abierta desde 1.º del actual, y en ella se darán clases de dibujo de Figura, Paisaje, Adorno, Lineal, Topográfico, Caligrafía ó reforma de letra tanto inglesa, redondilla, francesa y gótica, contabilidad y especial de sofoe.

Para las clases de primera enseñanza los niños que á ella concurren, no han de ser menores de nueve años, siéndoles indispensable saber leer y escribir; pues que en caso contrario, no serán admitidos.

Por la cuota mensual correspondiente, se les dará á los niños las siguientes clases: Gramática castellana, Ortografía, Aritmética, Historia Sagrada, Historia de España, Religión ó Doctrina cristiana, elementos de Geometría teórico-práctica, como igualmente los de dibujo de figura; y todo alternado dentro de cada semana.

Preparación completa de niños para su ingreso en la segunda enseñanza.

En cuanto á la escritura, en esta Academia se sigue un método especial y propio del Profesor, separándose en absoluto del sistema rutinario; y por el que el alumno después de evitarse las continuas repeticiones que tan molestas le son, gana tiempo y adquiere mejores formas.

Las horas de academia desde dicho día, tienen lugar de 9 á 12 de la mañana en los no feriados; de 2 á 4 de la tarde y de seis y media á 10 de la noche.

Los precios señalados para las clases de dibujo y Caligrafía exclusivamente y de las demás en general, son los más económicos que en ninguna otra academia.

Son varios los alumnos que en un brevísimo plazo han hecho considerables adelantos en las respectivas clases á que se dedican, y es así cuando cada día concurre á la academia mayor número de aquellos; pudiendo exhibirse trabajos de los mismos que en gran manera les honran por su esmerada ejecución y limpieza, á las personas que lo deseen; sin perjuicio de que se hará públicamente.

Octubre 1.º de 1897. 91

## La Union y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: MADRID, calle de Olózaga núm. Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000 Primas y reservas. 44.028.645

TOTAL 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 61.610.768'42.

En este ramo de seguros contra toda clase de combates, y especialmente las Dotales Rentas de educación Rentas vitalicias y Capitalizaciones diferentes á primas mas reducidas que cualquiera otra Compañía.

Subdirector en Vitoria J. QUIROGA 38

## BARQUILLOS

Esmeradamente elaborados con leche, huevo, azúcar y canela. Se venden todos los días frescos en la calle de los Fueros número 10 piso 4.º; á 3 reales 100



## Importantísimo

Agencia Hispano Francesa establecida en París.

Se encarga de la realización de toda clase de empresas y negocios como son: Operaciones industriales y comerciales. Gestiones administrativas y contenciosas. Publicidad é información de todas clases. Precios módicos en extremo.

Encargado en esta plaza Anselmo Martínez de Irueta, Estacion 41 y 43, 3.º derecha, el que facilitará todos los informes que se le pidan. 43

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22 duplicado, Madrid.

## MONTE IBÉRICO Cooperativa Civil y Militar

ONCE AÑOS DE EXISTENCIA

250 PESETAS PRODUCEN 5 PESETAS MENSUALES

## DINERO

El «Monte Ibérico», admite cantidades garantizadas á satisfacción en depósito, desde 125 pesetas en adelante. Las garantías son materiales por el tiempo del depósito, produciendo el interés de 1 y 2 por 100 de renta fija mensual, según la cantidad, cobrada por meses, trimestres, ó anualidades vencidos ó anticipados á voluntad del interesado y en la localidad que se desee; pudiendo retirarse el capital en la forma que se solicite. Las cantidades que se depositen ingresan en el «Banco de España, Cajero del Monte», ó quedan en poder del capitalista. Las garantías que se entregan son: «duplico del capital depositado é intereses», respondiendo además el «Monte» de toda eventualidad.

«No existe, ni puede existir pérdida de ningún genero». Se admite papel del Estado cotizabile, como si fuera cantidad en metálico efectivo y como tal se abonan los intereses y el capital. A las personas que residan fuera de esta ciudad, se les hace entrega de los intereses, reintegro mensual del capital depositado ó de ambas cosas, por conducto de los corresponsales, letras ó valores declarados.

El negocio hoy verdad, único explotable, seguro y de suma utilidad es el de «anticipos», formando una renta fija mensual á las personas que disponen de ahorros en pequeñas cantidades.

El «Monte Ibérico» facilita cantidades desde 125 pesetas adelante al comercio, particulares, clases pasivas, militares y empleados inamovibles del Estado con economía y beneficiosas condiciones, con garantía de alhajas, títulos y valores cotizables del Estado, artículos y géneros del comercio, Muebles, Coches, Pianos, fincas rústicas y urbanas y cuantas garantías se juzguen aceptables.

Pagos anticipados.—Compraventa de todas clases en condiciones beneficiosas. Gabinete reservado para contrataciones.

Todas las operaciones que el «Monte» efectúa, son intervenidas oficialmente.—Las personas tanto de esta Ciudad, como de fuera, pueden dirigirse por carta, con sello para la constatación, al Director Propietario.—Estacion n.º 37—2.º vitoria—Despacho de 10 á 1 y de 3 á 6 todos los días—Los festivos de 10 á 1. 93

## M. me Latiente

MODAS.—Paris—San Sebastian

De regreso de París con los últimos modelos en sombreros, estará en Vitoria los días 13 y 14 del corriente en el Hotel Quintanilla. 100

### SIDRA CHAMPAGNE ASTURIANA

Botella á 1'25 pesetas. Devolviendo el casco se abonan 25 céntimos. ESTACION 30. 49

## MOBISTA DE SOMBREROS

Procedente de San Sebastian acaba de llegar la Srta Milagros Urbina instalándose en casa de D. Antonio Vidós, Herrería 1 y 3, 2.º poniendo á disposición de sus favorecedores completo surtido de sombreros para señoras y niños, últimos modelos de Paris.

También se encargará de arreglos y demás accesorios propios del ramo. Su residencia será hasta el 24 del corriente 96

## VDA DE VALLEYCA

Compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º OCTUBRE 97 y toda clase de monedas de ORO á cambios ventajosos. 42

Se vende un perro de caza de 4 años enseñado. Darán razon Castilla 17. 95

## Aceite

MINERAL, para máquinas, trasmisiones, etc. Se vende por latas á 72 pesetas los 100 kgs. en almacén: por barricas 65 pesetas en Bilbao.

Casa de ECHEVERRÍA, calle Estación 3, Representante de la acreditada casa Soler y Sabadell. 77

## Aviso al público en general

MACARIO LOPEZ, fabricante de carbones vegetales, Contratista de cok de la fábrica del gas, dueño del almacén titulado «El Vesubio»

Unico vendedor al por mayor en Vitoria

Ofrece al público á precios sumamente económicos, carbones minerales y vegetales de todas clases.

Carbon de cok de la fábrica del gas, procedente de los mejores carbones en las minas «Demieres», á 2'25 pesetas el quintal de 46 kilos, peso garantizado, y por toneladas á 48 pesetas los 1.000 kilos; á las carbonerías á 45 id.

Carbon aglomerado á 3'50 Ptas; el quintal de 46 kilos; á las carbonerías á 3'12 id. Carbon de encina superior á 3'50 pesetas el quintal de 46 kilos; á las carbonerías á 3 id.

Carbon de haya desde 1 pta. á 1'25, 1'50, 1'75 2, 2'25, y 2'50 el sacco. Cisko de haya á 1 peseta, á 1'25, 1'50, 1'75 y 2 el sacco. Cisko de encina á iguales precios.

Leña de haya y de roble á precios muy económicos, por mayor y menor.

Se sirve á domicilio y se reciben los avisos en la Plaza de la Independencia número 11, 1.º izquierda y en el almacén titulado EL VESUBIO.—Teléfono números 24 y 85.

MACARIO LOPEZ

## ESCRITORIO

Se necesita un joven de 13 á 15 años que sepa cuentas y escribir bien. Informarán Estacion 41 y 43 3.º de recha.

## EL GRAN RELOJ

SAINT MARTIN, se vende en esta casa á 10 pesetas en níquel y 12 pesetas en acero garantizado por dos años. Los hay en sistema rosokoff de marcas muy acreditadas desde 18 pesetas en níquel, acero, id. con viroles dorados y esferas de relieve

### CELESTINO ALONSO. «ÓPTICO»

Lentes, gafas, pesa vinos, alcoholes, leches, legías, etc. Se hacen toda clase de composuras de óptica, relojería, bisutería, etc. 23

ESTACION, N.º 9.

## BREVES DIAS

de LIQUIDACION de muebles y otros efectos por traslado de local.

PRADO, 10 ALMACEN 85

### FUNERARIA

## Luciano Maison

CORRERIA 20  
SUCURSAL, PRADO 10

Teléfono 33

El dueño de este establecimiento se encarga de cuantas diligencias hay que practicar cuando ocurre una defunción hasta dejar al que sucumbe en su última morada, con servicio permanente.

Gran surtido y variado de féretros metálicos galvanizados de cierras herméticas así como de madera con diferentes formas y gustos, coronas de las llamadas de porcelana y tela artificiales, así como cintas é iniciales para estas.

Adquisición y alquiler de panteones. Gran surtido de efectos de viaje.

BAULERIA—MUEBLES  
SERVICIO DIAS FESTIVOS Y DE NOCHE  
20, CORRERIA, 20. 73

## ALFOMBRA PARA SALON

Se vende una en muy buen estado que mide próximamente 42 varas.

Darán razon calle Castilla número 17. 94

## ROMUALDO HERNÁEZ

Sucesor é hijo político de Braulio Nalda  
COMERCiante EN ACEITES,  
GARBANZOS etc.

Se ha trasladado de la calle de San Prudencio número 10 á la de Oriente número 14, 2.º izquierda. 70

## J. ECHENIQUE

Consulta diaria de enfermedades de garganta, nariz y oídos de ONCE A UNA.

Calle de Postas 32, 3.º  
Gratis á los pobres de solemnidad 24

## ALMACEN DE VINOS

Aguardientes, Aceites, Licorras y Coloniales.

DE FERNANDEZ HERNÁNDEZ  
2 San Prudencio, 2  
VITORIA

La gran aceptación que han tenido los vinos comunes embotellados que esta casa expende es el mejor testimonio de su superioridad.

Siguen vendiéndose muy buenas clases de Rioja, Navarra y Aragon á 6'50 y 7 pesetas las 22 botellas de 3/4 de litro (equivalentes á la cántara) sin casco. 31

Imp. de LA LIBERTAD

